

इन मामलों पर अनुमानतः कुल खर्च १,४२,३१,५०८ रुपये का हो चुका है। ६६ मकान और बनाये जा रहे हैं।

(ग) बम्बई पोर्ट ट्रस्ट के अधिनियम २२ के अन्तर्गत सरकार द्वारा स्वीकृत नियमों के अनुसार मकान दिये जाते हैं। साथ ही इन नियमों में यह भी निहित है कि जिस व्यक्ति के नाम मकान हो उसकी तनख्वाह में से उच्चस्तरीय अथवा निर्धारित या रियायती दर के अनुसार (जैसी भी स्थिति हो) और जो कम में कम हो, मकान का किराया १० फी सदी काट लिया जायेगा।

बम्बई बन्दरगाह का विकास

७१४ श्री म० सा० द्विवेदी क्या परिवहन तथा संचार मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि दूसरी पंचवर्षीय योजना के अन्तर्गत बम्बई बन्दरगाह के विकास की योजनाएँ कार्यान्वित करने के सम्बन्ध में अब तक क्या प्रगति हुई है ?

परिवहन तथा संचार मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री राज बहादुर) इन योजनाओं की प्रगति पर प्रकाश डालने वाला विवरण साथ में लगा दिया गया है। [द्वितीय परिशिष्ट ३ अनुबन्ध सख्या ७७]

गांधीधाम का निर्माण

७१५ { श्री म० सा० द्विवेदी :
सेठ अचल सिंह :

क्या परिवहन तथा संचार मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि .

(क) गांधीधाम के निर्माण में अब तक क्या प्रगति हुई है ,

(ख) वहाँ पानी की क्या व्यवस्था की गई है और उस पर कितना व्यय हुआ है; और

(ग) सरकारी इमारतों के निर्माण के लिये अब तक क्या कार्यवाही की गई है तथा इस पर कितना खर्च हो चुका है ?

परिवहन तथा संचार मंत्रालय में राज्य मंत्री (श्री राज बहादुर) . (क) गांधीधाम नगर-निर्माण की मास्टर प्लान में, जो मैसर्स एडम्स, हावर्ड एण्ड ग्रीले नगर योजना सलाहकार की एक अमेरिकन फर्म द्वारा तैयार की गई है—गांधीधाम नगर-निर्माण की दो व्यवस्थाएँ हैं। प्रथम व्यवस्था में ४३३७ एकड़ का क्षेत्र शामिल है। इस में से ५५० एकड़ में भद्रीपुर और बन्दरगाह तथा रेलवे बस्तियों को पूरी तौर पर विकसित कर दिया गया है और ६२१ एकड़ भूमि को जिसमें सरदार गज और सरकारी भाग के कुछ क्षेत्र शामिल हैं, आंशिक रूप में विकसित किया गया है।

(ख) ५८ लाख रुपये लागन की इन योजनाओं के कार्यान्वित हो जाने पर प्रतिदिन २० लाख गैलन पानी पहुंचाने की व्यवस्था कर दी गई है।

(ग) बन्दरगाह सगठन ने ५४ लाख रुपये की पंजी म एक प्रशासनीय कार्यालय, ४७६ बरकों के रहने के लिये क्वार्टर, एक अस्पताल के साथ स्वास्थ्य केन्द्र, एक औफिसर क्लब, कर्मचारियों के लिए एक मन्था, एक प्राइमरी पाठशाला और दुकान के साथ आवागमन-गृह बनाए है।

रेलवे प्रवासन द्वारा जो इमारतें बनाई गई हैं वे ये हैं—मुख्य गांधीधाम रेलवे स्टेशन इमारत, रेलवे कार्यालय की इमारत, एक अस्पताल और पदाधिकारियों तथा कर्मचारियों के लिये ७३५ रहने के मकान। इन इमारतों पर हुए खर्च का हिसाब लगाया जा रहा है और उसे सभा की मेज पर रख दिया जायेगा।